

编者按

前他们实习已满十个月,这是他们中“位同学”的一篇文章,也是大三起,把课堂搬进报社,在现代快报实习,接受来自新闻一线的指导 and 锻炼。

暑假成“第三学期”,各科轮着来,学生直喊“十全大补”吃不消

学费6500元提成650元,暑期补习班到底“补”了谁?



暑期培训有多火?

大厦暗藏十几家社会补习班

从打出广告公开招生的培训中心,到隐藏在居民小区内、摆几张书桌就收学生的培训点;从针对学科薄弱环节教学的小班,到负责儿童学习娱乐的全托班,各种培训机构层出不穷。

闹市大厦暗藏补习班

暑假来临后,每到下午一点、三点的时间段,新街口某大厦内的五部电梯就人满为患,很多是背着书包的学生。“这是学生上辅导班的时间,电梯都很忙。”记者在等电梯时,一位女清洁工提醒道。

这栋36层大厦的7楼、8楼、10楼、23楼、26楼、28楼都有培训机构,大约十几家。记者来到7楼,看到陆续有学生走出来,墙上张贴的海报宣传令人心动:立足四大名校,荟萃一流名师。

据负责接待的老师介绍,这里长期进行课外辅导,课程设置完全与学校课程同步,老师均来自南京的四所名校。当问及具体哪个老师来自哪所学校时,她有些吞吞吐吐:“这个不好说,教育局有规定,不允许老师出来讲课,老师们也有顾虑,不过你放心,我们的老师水平绝对有保障。”

大型培训机构很火爆,社区中小学教育培训机构也挺热闹,也“贴心”得多。不但为孩子辅导功课,还提供每日餐饮,有的甚至推出了“全托班”,给忙于工作的父母们解决了没时间带孩子的问题。

在“百度”搜索框内输入“南京中小学生暑期培训”,网页上立刻跳出一堆不同名称的教育

机构。“快速提分”“一对一辅导”“名师陪读”等等宣传口号五花八门。据了解,这些暑期培训班并不是在暑期才出现的,它们常年招生,在寒暑假时有更广阔的市场。“我们从来不缺学生,家长们想利用暑假两个月让孩子迅速地提高,我们会为学生定制个性化方案。”一家英语培训机构的咨询师介绍说。

小区住宅隔成学生教室

在春江新城小区里,暑期教育培训机构有四五家之多,每隔几幢楼就可以找到一家培训机构。

记者推开儒乐教育培训机构的门,三个十来岁的孩子正趴在一台电脑前,兴奋地玩着打僵尸的游戏,看见有陌生人进来,其中一个孩子说:“你找谁啊?老师在里面。”咨询台的里面有个隔间,里面一位老师正在给孩子补习初中几何的内容。

老师看见有人来,就询问记者的孩子今年多大了,在哪上学,今年几年级,平时的成绩如何,想补习的功课是什么。“我们都是以成绩说话的,你看背面那些成绩进步表,是孩子补习前后成绩的对照。”

这位老师打开自己身后的一扇门,里面有二十个左右的隔间,每个隔间不到两平方米,用磨砂玻璃隔开,里面只有一位老师正在小声地给一个学生上课。

小区内最大的一家培训机构叫“家有儿女”,也叫“严培教育”,单元楼一楼的住宅被改造成门面房,前面是招生咨询台,

后面的玻璃隔间就是教室,这里面的学生最多,从小学到高中有100多个学生。有两个教学点,一个教学点是一对一教学,还有一个教学点则是小班化教学。小班化教学点里,每个玻璃隔间就是一个教室,总共三个教室。每个教室里都有七八个学生。

该小区还有一家“麦田教育”。据负责人介绍,他自己就是南京某学校的老师,他们这里的老师基本来自江宁的一些学校,“不能使用同一区内的老师,老师们上完课就离开。所以会有一些大学生助教来帮助孩子们检查作业。”

大都没有办学资质

这些机构的广告单页上都有“提升成绩”的字样,却没有任何关于学校办学资质的证明。

据南京市教育局职社处副处长王广礼介绍,南京市教育局在南京民办教育协会网(www.njmbjy.cn)上公布了《南京市及区县教育局审批的培训机构》,“我们每年都会在网站和报纸上公布通过南京市及区县教育局审批的民办非学历教育机构的名单。”记者注意到,在该公告中有这样一条重要提示:开展社会培训必须取得《中华人民共和国民办学校办学许可证》,办学机构必须亮证办学。

据了解,目前这些培训机构有的是采用“分部”的形式借用其他机构的培训资质;也有些是从工商部门申领的教育咨询执照,按照规定,这类教育咨询公司不能开展社会培训。

高价学费去了哪?

学费6500元,招到一个提成650元

记者从网上选择了南京市区6家培训机构进行电话联系,听到有人想报暑期班,每一家机构的招生咨询老师语气都很热情。

挂断电话后,6位招生老师随后都发来地址或者打来电话紧追不舍地询问。电话中招生老师都不愿透露学费的具体情况,两家大型教育机构告知:“我们需要看孩子自身的状况,为他定制一套个性化的学习方案,价格不能确定。”而私人培训机构的招生老师则较直接:“一对一辅导每次两课时,每课时150元左右,不同老师价格不同。”另外,一些英语培训机构的暑期提高班一个月的学费在3000元左右,一个月15课时左右。

相比之下,社区培训机构价格较低,记者走访了6家社区培训机构,发现“一对一”辅导每课时的价格在85元至100元不等,“一对多”的大课价格则更低。平均算来,每上一小时课就花去100多元。

今年毕业于南京一所专科院校的女生顾林(化名),6月份应聘进了大方巷一家少儿英语培训机构,现在还在试用期。据了解,这家机构主要招生对象为3至15岁的孩子,暑假期间开设了“暑期夏令营”。

“每个孩子一年的学费是6500元,每周双休上课,夏令营一个月的学费是1500元。”顾林告诉记者,这样的价格在南京市区算是“低到不行了”,其他英语



早上8点,学生来到铁心桥某小区内的补习点上课

“名师”不够怎么办?

在校大学生充数,每月工资才600元

小许是一名大二学生,曾通过同学介绍进入一家名为“思玛特教育”的机构担任兼职老师,“当时只有个简单的面试,问我擅长哪一科,然后就安排我教哪一门科目。”

“每天下午5点到晚上9点,给学生讲课,辅导写作业。我们每天会看看小学生的教材,然后看一下相关的辅导资料,等到他把作业写完,一般就到9点多钟,我就可以下班了。那边做得很辛苦,做了两个星期我就辞职了,因为只干了两个星期,就没有继续干下去,也没有领到工资,我们许多同学在那里干

过。”小张和小许同时进入思玛特的,小张说:“平时晚上就是给学生辅导作业,到了周六,还要给前来补习的学生上课。我学的是英语专一科,就安排我给学生们上英语课,偶尔也上数学课。”机构里很缺人,“因为工资很低,一个月只有600块钱,所以同学干了一段时间就不想干了。不过那边现在可能涨工资了。”

不过这些情况与“思玛特”老师的说法大相径庭。7月20日,记者以学生亲戚的身份走进这家培训机构。据工作人员介绍:“我们第一期的老师有附近两所学校的老师,到第二期的时候,8月下旬会有一些老师要忙着学校开学工作就不能过来了,所以第二期主要是我们机构的专职教师,不过你放心,我们的专职教师也是有多年的教学经验的。”这家培训机构的宣传单页上介绍暑期精品班分为两期,第一期上课时间是7月2日到27日,第二期上课时间为7月30日到8月24日。

记者通过招聘网站和实地走访了解到,规模较大的教育培训机构应聘授课教师的规定比较严格:

“要有本科及以上学历,有《教师资格证》,全日制师范专业优先,有授课、辅导、家教经验或学校教学经验者优先”。其中,中学老师成为各家机构争抢的重点对象。而一些刚起步,规模较小的培训机构门槛则低一些。从事过相关职业或在在校期间做过家教的大学生都能胜任,“对待学生有一套”、“女性”等较为特殊的要求,也被写入招聘简章中。薪金方面,一般上课老师的工资在2000元-3000元/月之间,而作为暑期特色的托管老师工资在1000元-2000元/月之间。

张先生觉得,暑期繁重的补课,只会让现在的孩子提前感觉到劳累和压力,他从小就沒有上过补习班,但是成绩一向很好,“我不赞同补习班上得多就能带来好成绩,童年和青少年时代就该有足够的玩耍娱乐,这样的人生才是圆满的。”

专家表示,有些家长在孩子培训方面也存在一些误区。“有些家长看到别的孩子去了培训班,觉得自己的孩子不比别人的孩子差,所以也让自己的孩子去培训班,这是一种攀比的心理在作怪。事实上,只要孩子能够按部就班的进行常规教育,就不会落后。”对于小学生来说,最好让他们有个快乐的童年,如果孩子对培训班没兴趣,最好不要参加。

钱治安表示,中小学生家长在选择培训班之前,要慎重考虑。“首先是孩子要不要上培训班,如果愿意才可以,否则家长不应该强行让孩子去上培训班。其次,对于文化课的薄弱环节,家长应该跟孩子的老师联系,找出薄弱的真正原因,是教育质量不好,还是孩子对所学课程没有兴趣,如果是教育质量的原因,则可以找一些培训机构,补充一下。如果是没有兴趣,则应该把着眼点放在培养和提高自己的兴趣上。”对于培训机构的选择,钱会长说,可以通过该机构的群众口碑,亲戚朋友同事的介绍,以及了解机构老师的资质、经验等方面来确定。

在小玉的心里,她渴望放假跟朋友出去玩玩。“我们班和我一起上课的也有不少,他们都和我一样希望能多点时间休息休息。”唯一让小玉感到欣慰的是,有好朋友一起补习,也算是没那么无聊吧。



终于下课了



居民楼里的补习班

我的暑假在哪里?

对应试没帮助的外教,让老妈“炒”了

小玉是就读于南京三中的学生,即将升入初中的她这个暑假过得很不轻松。家里人刚给她报了新的语文和英语培训班,加上之前一直在上的数学培训班,三个培训班的课程已经挤满了整个暑假。“除了文化课,我半个月还要去上一次古筝课,一次就是三四个小时。”小玉现在觉得平时练练古筝都是一种休息了。

从小家里就希望培养小玉的全面发展,四岁开始学舞蹈,五岁开始学古筝。而上了小学,家里更注重文化教育。三年级开始,小玉在一家英语培训机构补习英语。“那家补习班是一个朋友介绍的,师资很好,口碑也很不错。”小玉的妈妈觉得那家补习机构不错,而且更可贵的是,100元一节课的小班教学,“价格真不是很高”。

小玉难找到了喜欢上的补习班,一周两次的英语补习课是她最憧憬的课程。“那个补习班聘请的是外教。外教人很好,很幽默,经常和同学们打成一片。”外教灵活丰富的教学方式和传统的“填鸭式”教学有很大的不同,小玉和其他补习班的同学对英语都产生了浓厚的兴趣,“那时候我们几个小朋友都喜欢去上那里的外教课”。

现在在语文、数学和英语补习班“三驾马车”齐头并进,小玉感受到前所未有的压力。“以往暑假上课,没有像今年这样一下子三门课的。”每天的课程都排得满满的,一天基本上一到两门课,下午两点开始,至少上到四五点钟。“周末的课一上就是半天,老师为了赶进

了一家补习班。升入初中之后,小玉的课业更加紧张。暑假,妈妈给小玉报了数学补习班。“基本每天都要去上。”每天下午,一上就是两个多小时。补习班上完,只剩下不到一个月时间休息,小玉虽然很想出去玩,但也只能服从家里人的安排,开始补习语文和英语。开学之后,上补习班的日子还会一直继续下去,时间改为每周一次,“开学就周末上课,不过一上就是一天。”